

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Mártes, 31 de Mayo de 1910

Año XXIX. Núm. 11.126

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Reyes y ministros en Londres

El concurso de Reyes y ministros extranjeros en Londres con ocasión del entierro de Eduardo VII, á mas de constituir nota interesante de la consideración y alto aprecio en que era tenido el difunto monarca inglés, ha servido para un cambio de impresiones entre Soberanos y ministros favorables al mantenimiento de la paz general.

La prensa extranjera refiere las distintas conversaciones y significativos detalles observados en este sentido.

Los hechos de mas relieve son las simpatías conquistadas en Inglaterra por el Kaiser por su noble actitud, acudiendo á los funerales de Eduardo VII y las deferencias de Jorge V y Guillermo II con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Sr. Pichón. La conducta de Guillermo II con motivo de la muerte del monarca, han impresionado el alma nacional inglesa y ha hecho cesar las campañas que con uno ú otro motivo venía siguiendo la prensa de Inglaterra contra la política exterior de Alemania. «The Times» ha hecho constar que el Kaiser, con su generoso proceder, ha reforzado los lazos de unión entre los dos países.

El corresponsal de un periódico en Londres, recogiendo estas impresiones, ha escrito lo siguiente:

«La piedad fiel del Kaiser para con la augusta viuda de Eduardo VII y sus demostraciones de dolor, llegaron derechamente al corazón de los ingleses; y hasta un periódico socialista, al recordar la anécdota, según la cual un día en que el Emperador sufría abundante hemorragia nasal detuvo á los cortesanos que se afanaban por auxiliarle, diciéndoles: «Estad tranquilos: es la última gota de sangre inglesa que quiere huir de mis venas», escribió: «No; es imposible que el Emperador haya proferido esas palabras. Ha probado muchas veces que le enorgullece su parentesco con la familia real británica.»

El caracter caballeresco del Emperador, su actitud, tan leal y conciliadora, las palabras que pronunció ante Pichón afirmando su deseo de concordia con todos los países, han hecho lo demás.

Cabe admitir que mas tarde surja alguna diferencia entre Inglaterra y Alemania; pero solo será pasajera, dada la base de concordia tan firmemente asentada ahora.

La impresión dominante hoy en Inglaterra es que Guillermo II, con su visita actual á Londres y por las circunstancias especialísimas que la han ennoblecido, ha hecho á la causa de la paz un servicio inmenso, que difícilmente se habría podido esperar de los mas hábiles diplomáticos.»

Del agrado con que se ha visto en Francia la misión del Sr. Pichón en Londres, es buen testimonio el lenguaje de la prensa y francesa.

«Le Temps» escribe á este propósito: «El Sr. Pichón ha vuelto de Londres

y no ha ocultado á sus íntimos su satisfacción por la acogida que en su persona se hizo á la embajada extraordinaria de la República francesa. El rey, la reina, la reina madre, los príncipes y la princesa le han dado á conocer que la muerte del soberano iniciador de la *entente cordiale* no podrá, por irreparable que sea, modificar las relaciones de los dos grandes pueblos amigos.

Los otros soberanos que un fúnebre deber reunía en Londres conocían, casi todos, al Sr. Pichón. El emperador Guillermo, que lo veía por vez primera, con su espontaneidad acostumbrada ha pasado por alto las presentaciones, y desde su llegada al palacio, tendió cordialmente la mano al representante de Francia. No es traicionar ningún secreto decir que ambos expresaron su confianza en un porvenir de paz material y moral y de armonía, fundada en honorables transacciones en todo cuanto esas transacciones sean posibles. Francia y Alemania, desde algunos meses, han hecho mas que concebir esta armonía: la han realizado sobre ciertos puntos, sin que sufriesen la dignidad ni los intereses de ninguna. Solo es preciso, para vivir en buen acuerdo, perseverar en este camino.»

La nueva reina de Inglaterra tuvo grandes deferencias con el Sr. Pichón, como la de colocarle en su mesa en el *lunch* que siguió al entierro de Eduardo VII, á pesar de que no se hallaban en ella mas que algunos de los soberanos extranjeros. Estas atenciones han impresionado grandemente á los franceses, así como las de Guillermo II adelantándose á saludar al Sr. Pichón antes de serle presentado. Iba, en efecto, el Kaiser hablando con el Rey de España cuando observó que D. Alfonso saludaba al Sr. Pichón, que se hallaba algo distante, y que éste se adelantaba para complimentar al Monarca español. Guillermo II, al conocer al Sr. Pichón, se adelantó á su vez y lo saludó con toda efusión, entablado seguidamente animada conversación con el ministro francés.

Otra nota interesante es las grandes simpatías de D. Alfonso XIII en el pueblo inglés. Se han reflejado en el lenguaje de los periódicos de Londres durante su estancia en aquella capital. Lo refiere el escritor español Ramiro de Maeztu en una crónica que publica en el «Heraldo»:

«De cuantos Monarcas acompañaron el cadáver del rey Eduardo de Westminster á Windsor, el más popular en Londres, fuera del muerto, es indudablemente el Rey Alfonso. Consigno el hecho sencillamente porque es un hecho como el paso del cometa, de Halley.

Ello se podía observar en cualquier punto de la comitiva. La muchedumbre decía al ver pasar los Reyes? «¡King Alfonso! ¡King Alfonso!» y no hablaba para nada de los demás Soberanos cuyos nombres desconoce, excepto el del Kaiser, y cuyos rostros no le son familiares.

El secreto de esta popularidad es en parte conocido, en parte indescifrable, como muchos de los sentimientos populares. En parte se debe al hecho de que el Rey Alfonso es el que ha visitado más frecuentemente Inglaterra, fuera del Kaiser y del rey Haakon, de Noruega. El Kaiser es, naturalmente, más conocido que nuestro Soberano, pero no más querido. Se le respeta y se le teme, pero no se le quiere. El rey Haakon, no obstante su parentesco estrecho con la corte, es desconocido entre el pueblo. En cambio su hijo el príncipe Olaf, niño de seis ó siete años de edad, es popularísimo. ¡Misterios del pueblo!

Cuando pasaba el emperador de Alemania, la muchedumbre exclamaba: «¡El Kaiser!» Pero lo hacía en voz baja y guardaba silencio receloso. Cuando pasaba el Rey Alfonso, el pueblo decía: King Alfonso, en el tono jovial con que se saluda á un amigo.

Durante el tiempo que han durado las fúnebres ceremonias de Londres, no sólo se han consolidado los lazos de paz general, sino que se han iniciado nuevas bases de armonía sobre cuestiones del Mediterráneo y de Asia que pudieran haberse presentado difíciles, correspondiendo también en esta parte principal al ministro francés Sr. Pichón en sus conversaciones con el emperador Guillermo, con el Rey Alfonso, con el ministro inglés Sir Edward Grey y con otros soberanos, ministros y diplomáticos.

LAS FIESTAS DE LA ARGENTINA

LA MISIÓN ESPAÑOLA

Buenos Aires 22.—En el teatro Colón se celebró la función de gala, que ha resultado brillantísima.

La sala ofrecía un aspecto deslumbrador, indiscutible. Los palcos estaban ocupados por una selectísima concurrencia de señoras muy elegantes y muy bellas.

El conjunto era imponderable, superior á lo que hemos visto en los teatros de Europa.

La Infanta Isabel asistió á la representación, en un palco proscenio, con el Presidente de la Argentina, la señora y señorita de Figueroa Alcorta, la esposa del ministro de Obras públicas y la condesa de Cadagua, esposa del ministro de España.

Al aparecer la Infanta en el palco, el público le hizo una cariñosa ovación. Al retirarse se repitieron los aplausos con el mismo entusiasmo.

Entre las personas que asistieron á la fiesta, además de la alta sociedad bonaerense, figuraban todo el Cuerpo diplomático, los ministros y autoridades y las misiones especiales extranjeras.

La manifestación de la colonia española ha sido un espectáculo patriótico interesantísimo, verdaderamente soberbio y emocionante.

La Infanta colocada á la entrada del

jardín del palacio que reside, con toda la misión española, comenzó á dar la mano á las altaz personalidades que iban al frente de la manifestación. Después, ante la inmensidad de la concurrencia, y para poder presenciar el cuadro en toda su grandeza y solemnidad, se asomó á uno de los balcones rodeada de su comitiva.

El espectáculo era imponente. Constituíanlo más de 100.000 personas, que desfilaron lentamente ante el palacio de la Infanta, para expresar su adhesión y simpatía.

Concurrían todos los elementos españoles, sin distinción de partidos políticos, unidos por un mismo sentimiento de amor á la Patria y de solidaridad, confundiendo los hombres con las mujeres y los viejos con los niños.

Iban en la manifestación las altas personalidades y los obreros más humildes; los catalanes con sus rojas barretinas; asturianos, gallegos, andaluces, representantes de todas las regiones y todas las provincias; las sociedades españolas en masa, con sus banderas y estandartes; la Cámara de Comercio, el Centro Español, la Sociedad benéfica, los orfeones, cuantos viven al amparo de esta gran Nación.

Desfilaban todos con las cabezas descubiertas, mientras las bandas de música tocaban alternativamente la Marcha Real y el Himno argentino.

Entre las músicas estallaban tempestades de aplausos y de vivas.

De todos los labios salían frases de afecto para la Infanta española y la Patria por ella representada.

Las ancianas dirigieron á S. A. expresivas palabras de ternura, y todos recordaban con un mismo y santo amor á la querida España lejana.

La infanta se mostraba conmovidísima ante manifestación tan indescriptible de cariño y de entusiasmo. Cuantos estaban con ella conmovíanse profundamente también, y apenas podían contener las lágrimas.

El orden fué admirable en la manifestación, y es casi inverosímil que no ocurrieran desgracias.

Un día espléndido favoreció el patriótico espectáculo.

La impresión de este espectáculo no se borrará jamás de nuestras almas. El gran éxito del recibimiento de la Infanta Isabel, que parecía insuperable, se ha doblado.

Después de desfilarse ante la Infanta, la manifestación española se dirigió al Palacio del Presidente de la República para desfilarse ante él, testimoniando al señor Figueroa Alcorta y al pueblo argentino la gratitud de los españoles por el homenaje de simpatía y cariño que este pueblo ha tributado á España en la persona de su Infanta.

La Cámara de Comercio española ha obsequiado á los periodistas madrileños con un almuerzo, en el cual se pronunciaron entusiastas brindis.

La Prensa argentina ha obsequiado

también á sus colegas de España con un champagne de honor.

Asistieron periodistas de todos los países, incluso japoneses. El espectáculo era curiosísimo.

En la fiesta reinó gran animación y cordialidad.

La señora de Castellodio obsequió á la misión española con un notable concierto.

Asistió la Infanta doña Isabel, pero se retiró inmediatamente, en atención al desgraciado alumbramiento de la Reina Victoria, del cual se había recibido noticia.

Este infausto suceso ha producido aquí justo sentimiento.

El concierto ha sido una fiesta preciosa. Cantó algunas composiciones el insigne artista Titta Rufo.

El notable violinista Kubelik tocó varios números, y fué, como aquél, muy aplaudido.

Asistieron al concierto maravillosas bellezas de la sociedad bonaerense, ataviadas con gran elegancia.

La Infanta Isabel ha asistido á una misa en la catedral, en la cual ofició el obispo de Taso.

En la legación de los Estados Unidos se ha celebrado también un brillantísimo baile. La Infanta no asistió, en atención á la desgracia de la Reina.

Submarino á pique

París.—En el Ministerio de Marina se ha recibido un despacho, fechado en Calais á las 3'25 de la tarde, comunicando que á dos millas del Noroeste de aquel puerto se ha ido á pique el submarino «Pluiose», á consecuencia de un choque con el paquebote «Pas de Calais.»

La colisión entre el paquebote de ruedas «Pas de Calais» y el submarino «Pluiose» la explican de la manera siguiente:

El paquebote que hace la travesía de Calais á Douvres, acababa de salir á las 1'45 minutos de la tarde, cuando á poca distancia del puerto sufrió un choque violentísimo una de sus ruedas.

Creyó el comandante que el choque había sido con alguna boya suelta, y mandó parar inmediatamente.

Pero la sorpresa fué grande cuando vieron surgir por la popa del paquebote la proa de un submarino.

En el acto se echó al agua una canoa de la que saltaron los marinos sobre la parte visible del submarino, comenzando á golpear sobre el casco para llamar la atención de los tripulantes del «Pluiose.»

Los golpes y las voces no obtuvieron contestación, viéndose obligados, en cambio, los del paquebote á saltar á la canoa, pues el submarino se hundía hasta desaparecer en el agua.

El choque se produjo, sin duda, al elevarse á la superficie el submarino, después de un ejercicio de sumersión.

El «Pluiose» iba tripulado por 22 marineros y maquinistas, mandados por el teniente Callot y el alférez Engel.

La gente de mar no se explica que el submarino se aventurara á sumergirse en un sitio por donde cruzan buques de mucho calado.

Para el sitio de la catástrofe han salido dos remolcadores, dos canoas, dos torpederos y una draga, á cuyo bordo van varios buzos.

El paquebote solo recibió pequeñas averías.

Los pasajeros transbordaron sin novedad á otro vapor.

El sumergible «Ventosa», enviado al lugar donde está hundido el «Pluiose» destacó dos de sus buzos, que trabajaron hasta las 7 y media de la tarde, los cuales han manifestado que no les fué posible comunicar con el submarino, añadiendo que la corriente bajo el agua es muy fuerte.

Está confirmado que son 27 los tripulantes del «Pluiose», entre ellos dos oficiales y el comandante Prat.

Se teme que todos hayan perecido.

Curiosidades

Un concurso originalísimo acaba de celebrarse en el pequeño Municipio de Bagnolet.

No es un certámen de poesía, ni de canto, ni de baile, ni de aviación. Es un concurso... de patatas fritas.

Bajo sombrillas rojas, y ostentando blancos delantales, los jurados vigilaban con gravedad diplomática cómo fríen patatas los concursantes.

Después se reunió el Jurado y adjudicó las recompensas.

El primer premio le ha correspondido á un industrial, de cuyo nombre no hay para que acordarse.

El triunfador no se ha contentado con satisfacer su vanidad personal, sino que ha querido sacar partido de ello, y ha puesto en la puerta de su establecimiento un letrero que dice:

«Primer premio del concurso de patatas fritas.»

El andarín Edward Payson Weston acaba de terminar su viaje desde San Francisco de California hasta Nueva-York, llevando á cabo esa jornada de 3.600 millas en 30 días.

Su llegada había sido anunciada previamente por la Prensa, así como la recepción que se le había preparado en el Ayuntamiento, reuniéndose allí una multitud de mas de 40.000 personas para presenciar el espectáculo.

El alcalde, Mr. Gaynor, salió á recibirle, felicitándole por haber realizado el viaje mas rápido que se ha efectuado por ningún hombre, atravesando el continente á pié en treinta días, entregándole una cartera con cuatrocientos dollars en monedas de oro y un botón con el puño del mismo metal, en el cual estaba grabado el escudo de la ciudad, adornado con piedras preciosas.

Weston está fuerte y vigoroso, aunque tiene setenta y dos años de edad, y ha trabajado mucho por despertar en los niños y entre los jóvenes la afición á caminar largas distancias, organizando paseos á pié, á los que á veces han concurrido hasta diez mil personas.

NOTICIAS

Madrid 27.—Hace notar «El Mundo» la contradicción que existe entre la actitud de los socialistas dentro y fuera de España, porque mientras en otras partes luchan por arrancar á los poderes públicos leyes favorables á los obreros, aquí se proponen dificultar en las Cortes toda labor en ese sentido.

«Al Congreso—ha dicho Pablo Iglesias—no debemos ir ahora con debates sobre reformas en la legislación, que es lo que á Canalejas convendría.

Desde nuestro ingreso en la Cámara debemos ocuparnos exclusivamente de atacar á la Monarquía, con el único ob-

jeto de derribarla.»

«El Mundo» pregunta que especie de locura ha invadido á Iglesias, y cre que ni éste ni la minoría coligada seguirán esa conducta.

—Se ha celebrado Consejo de Ministros en Palacio presidido por S. M. el Rey.

Este Consejo fué de escaso interés.

El señor Canalejas como de costumbre pronunció breve discurso enterando al Monarca de los sucesos mas salientes de política interior y exterior.

El ministro de Hacienda señor Cobian, explicó sus proyectos financieros complementarios de los nuevos presupuestos.

La firma del Monarca fué muy extensa por haberse puesto á su sanción muchos asuntos retrasados á consecuencia del período electoral.

De Instrucción pública firmó S. M. un decreto sobre inspección de Enseñanza primaria.

El de Guerra puso á la firma régia los decretos de ascenso á generales de división de los brigadieres señores Alfau y Morales.

—Mañana se celebrará Consejo de ministros presidido por el señor Canalejas.

—Ante una de las sesiones del Supremo ha tenido efecto la vista de las actas anunciadas.

Presidió el señor Ciudad Auriol teniendo á su lado á los Magistrados de la Sala correspondiente.

Se vió primero el acta de Pedrahita la que ha sido impugnada por el republicano don Félix Latorre.

La defendió don Jorge Silvela.

Seguidamente se vió el acta de Infesto, impugnándola el Sr. Portela, quien relató la agresión de que fué objeto el candidato derrotado señor Uria.

La defendió el Sr. Argüelles quien rechazó los cargos aducidos por el señor Portela, diciendo que él luchó libremente.

Con respecto á la agresión de que fué objeto el señor Uria, dijo que era cuestión aparte, en la que entienden los tribunales.

La elección, ha dicho, fué legal por su parte.

El «Heraldo» de hoy dice que nada se ha resuelto todavía acerca de la Presidencia del Congreso.

Añade que el Gobierno apelará á cuantos medios estén á su alcance para persuadir al señor Moret y que apurados aquellos designará al señor Conde de Romanones.

Entonces, dice, se modificará el Gabinete.

—En la sesión de hoy del Ayuntamiento, después de aprobada el acta, el Alcalde señor Francos Rodríguez leyó un telegrama de la Municipalidad de Buenos Aires, saludando cariñosamente al pueblo de Madrid.

Se acordó por aclamación hacer constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento y contestar dicho telegrama con otro de felicitación al pueblo de Buenos Aires.

Se dió también cuenta del donativo hecho por los Concejales valencianos para los pobres.

—Un telegrama de Buenos Aires dice que la Cámara de Comercio Española, ha regalado al delegado especial del Gobierno de España Sr. Perez Caballero un artístico jarrón de plata.

—El Juzgado se constituyó en la primera hora de la tarde de hoy en la calle

de Jacometrezo que habitaba el anarquista á los efectos pertenecientes á aquel.

Luego ordenó fuese llevado al Juzgado el baul y demás efectos pertenecientes á Caregia.

Ordenó la comparecencia al Juzgado para declarar, del joven barbero que dormía en la habitación contigua á la del anarquista.

—Al regresar el Juzgado de la calle de Jacometrezo, siguió tomando declaraciones á diferentes individuos citados al efecto.

Todas ellas ha carecido de importancia, pues se ha limitado á repetir lo manifestado por otros testigos.

La declaración más importante es la prestada por Lorenzo Alvarez, pues Caregia con el soldado inválido y con los otros con quienes trabó conversación en la estación se limitó á hablar de asuntos geográficos.

Un consumero de servicio en la estación ha dicho que vió á Caregia entrar por la puerta destinada á las mercancías.

—El Gobernador civil ha recibido hoy otro donativo de 500 pesetas enviado desde Barcelona con destino al guardia Nicanor Blanco que persiguió á Caregia.

Al donativo acompaña una carta elogiando la conducta del guardia la que vá firmada solo con iniciales.

El Sr. Resquejo entregó personalmente el donativo al guardia.

El Jefe superior de policia Sr. Mendez Alanis dió al guardia de referencia las mil pesetas en nombre del Sr. Duque de Tovar.

—El «Casino de Madrid», en la Junta general celebrada hoy ha acordado por unanimidad gratificar con 500 pesetas al guardia Nicanor Blanco, que descubrió y persiguió al autor de la bomba de la calle Mayor.

—Se ha recibido un despacho oficial de Melilla dando cuenta de que en las inmediaciones de Taurit, esta noche pasada hubo una reyerta entre moros, originada por venganzas de familia.

A consecuencia de la misma resultaron varios moros muertos.

La policia practicó las oportunas averiguaciones para castigar á los autores.

—Otro despacho del Jefe superior de las fuerzas de Melilla, dice que el Jefe del destacamento del Cabo de Agua de Melilla volvió ayer con varios oficiales la visita al Comandante del destacamento francés.

Añade el despacho, que dicho Comandante le dirigió una salutación la que ha contestado.

—Al regresar anoche el señor Canalejas de Otero, se averió el automóvil que le conducía á consecuencia de un desgaste, viéndose obligado á marchar á pié para tomar el tren ascendente.

—El señor Canalejas dijo á los periodistas que Caregia hacia una vida solitaria, teniendo una historia algo rocambolesca y hasta escribió unas Memorias de su vida.

Cartera de Mahón

El vapor-correo «Isla de Menorca» ha salido esta tarde á hora de itinerario para Barcelona.

Nos dicen de S. Clemente que la fiesta del Corpus, celebrada el domingo, resultó en extremo esplendorosa y concurrida, sobre todo la procesión, á la que asistió el Sr. Alcalde de esta ciudad acompañado de cuatro señores con

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma, 31.—13'35.

DECLARACIONES DE CANALEJAS.—COMENTARIOS

Comunican de Madrid que, hablando el Sr. Canalejas sobre el asunto del Vaticano, dijo que desde el primer día está resuelto á cumplir sus compromisos y censuró la conducta de algunos Obispos que han publicado documentos relativos á asociaciones religiosas, estando aún pendientes las negociaciones diplomáticas cerca de Su Santidad.

El Presidente del Consejo calificó lo hecho por dichos Prelados como una intromisión en las funciones del Congreso.

Las anteriores declaraciones del Jefe del Gobierno han levantado muchos y contradictorios comentarios, pues al paso que unos defienden el derecho del Episcopado á dirigirse al Gobierno como otro ciudadano cualquiera, otros entienden que es digna la actitud expuesta por el Sr. Canalejas.

REGRESO DE GALDÓS Y SORIANO

Telegrafian de Madrid que han regresado á aquella ciudad los señores Perez Galdós y Soriano.

VISITA DE MARINA

Se ha concedido licencia al general Marina, el cual saldrá en breve de Melilla para la Península, donde permanecerá algún tiempo.

ASAMBLEA DE MÉDICOS

Se ha inaugurado en Madrid la Asamblea de médicos titulares, acordándose por unanimidad solicitar que el pago de los titulares se haga por el Estado.

Asistió á la reunión el Ministro de Instrucción Pública Sr. Conde de Romanones, el cual ofreció que apoyaría la idea cerca del Gobierno.

MÁS SOBRE EL TERRORISMO

Noticias de Barcelona dan cuenta de que el Juzgado se ha incautado de 525 pesetas que llevaba encima el anarquista detenido Francisco Jordan Gallego. Este fué interrogado durante siete horas manteniendo con imperturbable serenidad el interrogatorio.

Manifestó nuevamente que al pasar por la calle de Aribau se le acercó un sujeto desconocido para él ofreciéndole por 10 reales unos cartuchos de dinamita; y adquiriéndolos el detenido con objeto de proporcionárselos á un amigo suyo cantero que los necesitaba su oficio.

Se ha averiguado que Jordán pertenecía á la Solidaridad obrera y es gran amigo de Castellote y de sus hijos, detenidos anteriormente por creérseles complicados en la bomba de la calle Mayor.

LA INFANTA ISABEL EN BUENOS-AIRES

Telegrafian de Buenos-Aires que Su A. R. la Infanta D.^a Isabel dió en el edificio de la Legación española un banquete en honor del Presidente de aquella República.

Asistieron á la fiesta los ministros y diplomáticos y otras altas personalidades de la política argentina; resultando el acto brillantísimo.

El jueves próximo embarcará Su Alteza para España, deteniéndose únicamente en Canarias.

EL CONSEJO DE HOY

Dicen de Madrid que el Consejo de Ministros que ha de tener lugar hoy se ocupará del Mensaje de la Corona para la apertura de las próximas Cortes.

LOTERÍA

Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

12581—100.000 pesetas, Sevilla
11541—60.000 » Madrid
24530—20.000 » Bilbao

PALMER.

Serra; Isabel Massó; Virginia Judis; María Thomás; María Thomás; María Domenech; Dolores Coll; Dolores Terrés; Jesús Calvo y esposa; Eutario y Pedro Blanco; Francisco Palacios; Catalina Moysi; María Fortuny; Esperanza Vidal y hermana; Antonio Gomez; Carlos Mercadal; Manuel Martínez; Angel Viciano; Pilar Crespo; Juana Orfila; Antonio Ramírez; Juan Guardia; 1 capitán y 8 individuos de tropa.—Total 53.

Carga embarcada esta tarde para Barcelona en el vapor correo «Isla de Menorca»:

11 sacos resina pino; 43 cajas queso; 1 barril vino; 10 jaulas aves; 9 cajas y 5 paquetes calzados; 1 bulto correas; 26 bultos muebles; 10 bultos maquinaria; 3 bultos pieles; 1 caja vidrio; 5 bultos tegidos; 1 bulto hierro; 6 bultos desperdicios platero; 2 cajas quincalla; 18 bultos monederos; 2 jaulas conejos y 7 jaulas langostas.

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

COTIZACIONES

	VALORES PUBLICOS
	Madrid 30.—4 L.
4 por 100 interior	86'40
Idem 5 por 100	000'00
Acciones Banco España	462'00
Comp. Arrend Tabacos	381'00
Paris á la vista	6'90 á 0'00
Londres á la vista	00'00 á 00'00

BOLSA DE BARCELONA

30 Marzo de 1910.

4 % Interior	86'55
5 % Amortizable	101'50
Acciones Ferro-carril Alicante	97'65
Id. id. Norte	88'70
Cambio Paris cheque	106'85 á 107'05
Id. Londres	27'01 á 27'06

MOVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA

Despachado el 31.—Para Barcelona, vapor correo «Isla de Menorca».

Entrado el 30.—De Rosas, pailebot «Soledad Parodi».

SEMÁFORO OFICIAL

Vigla de Bajoll 31.—8 m.

Barómetro 752'8; viento SE. muy flojo; mar rizada; cielo despejado; horizontes calmosos.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 25 Mayo.—1 buey, 273 kilos, St. Dupingu (Ciudadela); 1 vaca, 156, Cugalló Gran; 1 id., 185, Turaxa se Figuerz (Villa-Carlos); 1 ternero, 126, estancia ses Peñas; 1 id., 161, Rafael Serra (Alayor); 1 id., 160, es Bech Vey (id.); 1 id., 166, Turresuli Vey; 3 carneros, 41, Biniet Nou; 4 id., 46, Teletí de Miguel; 8 id., 91, Pedro d'Alfuri (Mercadal); 2 id., 20, Cugalló Gran; 2 id., 24, vergel de Refal Culom; 4 id., 59, se Muleta (Alayor), y 2 cerdos, 90.

Día 26 —1 ternero, 105 kilos, Sant Jordi (Mercadal); 1 ternera, 124, ne Xenxa de Francisco (Villa Carlos); 4 carneros, 52, se Torra d'en Gaumes (Alayor); 1 id., 9, Cugalló Gran; 1 id., 7, propio, y 1 cerdo, 56.

Día 27 —1 vaca, 231 kilos, ses Fonts Redonas de Baix; 1 id., 195, Malbuger Vey; 1 ternero, 97, son Marcos (Ciudadela); 1 id., 233, ses Selinas Novas (Fornells); 1 id., 122, Trepucó de Jaime; 6 carneros, 81, se Torra d'en Gaumes (Alayor); 4 id., 42, estancia Binilleutí; 2 id., 15, Cugalló Gran; 1 id., 16, Curniola; 1 id., 20, José Orfila (Llu-mesanas); 2 id., 19, Sta. Tresa (Ferrerías); 2 id., 19, Antonio Villalonga, y 1 cerdo, 54.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Pascasio, Crescencio y Petronila.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de la Luz y S. Inigo abad.

Vista á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María. Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

Ayer tarde, después de haberse provisto de agua y carbón abandonaron el puerto el contratorpedero francés «Sarcabacana» y los torpederos de la misma nacionalidad números 202, 193, 232 y 263.

Esta tarde han salido de nuestro puerto para el de Orán los restantes números de la escuadrilla francesa de torpederos.

Por telegrama recibido hoy por sus padres, tenemos noticia de que nuestro paisano el joven D. Francisco Cardona Thomás ha sido aprobado para el ingreso como alumno de la Academia de Infantería.

Felicitamos al interesado, haciendo extensiva nuestra enhorabuena á sus padres y familia.

FIESTA DE SAN JUAN BAUTISTA DE LA SALLE Y BENDICIÓN DE LA CAPILLA Y DEPENDENCIAS DEL COLEGIO.

Los Rdos. Hermanos de las Escuelas Cristianas celebraron el domingo último la fiesta de su excelso fundador San Juan en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Cármen.

Para ese día venían preparándose á recibir la primera Comunión 24 de los alumnos, los cuales, juntamente con sus Directores, compañeros y gran número de fieles, se acercaron á la Santa Mesa.

Fué celebrante el señor Cura regente de aquella parroquia, quién pronunció una sentida y fervorosa plática, cantándose después algunos fervorines por los jóvenes alumnos.

Por la tarde á las 5 tuvo lugar otra lucida fiesta religiosa en la misma iglesia parroquial, donde, después de cantarse solemnes vísperas y de celebrarse los cultos de Mayo á María, hizo el elogio de San Juan B. de la Salle el Reverendo Sr. Tutzó, dividiendo en tres partes su discurso: «Pensamiento, obra y fin de San Juan en su incomparable institución de los Hermanos de las Escuelas Cristianas».

Repetidas las promesas del Santo Bautismo por los 24 neófitos, desfilaron estos, de dos en dos, ante Jesús Sacramentado, verificándose luego la procesión claustral, solemne Bendición y Reserva del Santísimo.

Seguidamente se dirigió la procesión á la casa Colegio de los Hermanos, actuando de preste el Rdo. señor Coll, en representación de S. J. el Obispo de Menorca y bendiciendo la nueva y espaciosa capilla del Establecimiento, y las siete salas que se han hecho construir recientemente, cantándose por los niños, durante estas ceremonias, el himno del glorioso San Juan.

Reunidos finalmente profesores y alumnos en el patio del Establecimiento, les arengó el Rdo. señor Tutzó, ensalzándoles la obra de su fundador, y terminó el hermoso acto con vivas á la Iglesia, á San Juan, á sus Escuelas y á Mahón cristiano.

Además de los Hermanos residentes en esta Ciudad, asistieron á la fiesta los de Alayor, numeroso clero, familias de los alumnos y distinguido público saliendo todos sumamente satisfechos.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el «Isla de Menorca»:

D. Juan Folch; Antonio Fuguet; José Morat y esposa; Miguel Girones; Antonio Cardona; José Mestres; Miguel Camps; 7 artistas; Andrés Vidal; Joaquín Martorell; Gabriel Llambías; Conrado Bregolat; Catalina Barber; Ramón

cejales y la banda municipal de Mahón.

Fué celebrante en todos los actos el Rdo. Sr. Mercadal, Párroco de S. Francisco, asistido de los Pbro. Sres. Perez y Calafat, habiendo predicado en buen sermón el Sr. Janer, Cura-Párroco de aquella aldea.

Procedente de Rosas entró ayer en nuestro puerto el pailebot «Soledad», con carga de cemento para los obras de ingeniería á cargo del Cuerpo militar de Ingenieros en la fortaleza de Isabel II, habiendo fondeado el buque junto á dicha fortaleza.

Mañana empezarán en el Instituto los exámenes para los alumnos libres.

Esta mañana se han traído de Ciudadela á nuestro mercado 200 kilos de pescado de las especies saurel (sorell) y caballa (barat), que se han vendido á 40 céntimos la tercia.

Mesas comedor colisas para 12 cubiertos y 13 duros en casa Sintes

Hoy regresa á Barcelona nuestro amigo el empleado de aquella Estación Sanitaria D. Miguel Cloquells y Sancho acompañado de su señora esposa, que vino á ésta su país natural en uso de licencia.

Los ingenieros militares celebraron ayer la fiesta de su patrón San Fernando.

A las nueve de la mañana todas las fuerzas que guarnecen el Cuartel de Cala Corp, en Villa Carlos, oyeron misa en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario, vistiendo aquéllas traje de rigurosa gala.

Después del acto religioso y de regreso en el cuartel, se concedieron diferentes premios á las clases é individuos que mas se han distinguido en el cumplimiento de los deberes militares.

Las tropas fueron agasajadas con espléndidas comidas y otros obsequios.

A los descritos actos, asistió el General 2.º Jefe D. Gabriel Orozco y el Coronel Comandante de Ingenieros de la Isla D. Alvaro de la Maza, acompañado de todos los demás jefes y oficiales del Cuerpo.

Al medio día reuniéronse en intimo banquete, estrechando así los lazos de unión, toda la oficialidad de ingenieros.

Lo propio hicieron en diferentes sitios, el personal subalterno y los Sargentos del Cuerpo.

Esta mañana han salido en columnas mixtas de las fuerzas de esta guarnición correspondientes á Infantería, Artillería, Caballería y Administración militar, con el objeto de realizar maniobras militares.

Dichas fuerzas han llegado hasta San Luis, verificando la marcha por diversos puntos.

A las 5 de la tarde se han concentrado todas las fuerzas, emprendiendo el regreso á esta ciudad, desfilando cada una de ellas para sus respectivos cuarteles.

Por no reunirse anoche suficiente número de concejales no pudo celebrar sesión el Ayuntamiento de esta ciudad, la que tendrá lugar mañana en segunda convocatoria.

Tanto el Teatro Principal como el de Verano esperan mañana, para debutar el jueves, nuevos números de atracciones.

En el Ayuntamiento

SESIÓN ORDINARIA DE 25 MAYO

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Vidal con asistencia de los Concejales señores Pons Sitges, Tomás, Pons Borrás, Bosch, Mus, Pons Castell, Gomila, Gimenez, Pons Gomila, Robert y Beltrán.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Amortizar las Obligaciones de la Deuda municipal al cinco por ciento números 181 á 190—241 á 250—311 á 320 serie A y números 9 y 36 serie B.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Celebrar un concurso para la construcción del nuevo urinario en el mueble junto al Cuartel de Carabineros.

Celebrar un concurso para adquirir dos trajes de verano para los Maceiros.

Declarar partidas fallidas al impuesto de Cédulas personales de 1909.

Conceder licencia á don José Quintana Anglada para efectuar obras en la casa número 8 de la calle de la Iglesia.

Conceder licencia á D. Julián Ticoulat Castela para modificar la puerta del sótano de la casa núm. 8 de la Plaza del Carmen.

Aprobar las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión anterior por costo de un barracón provisional y otros en el Cuartel de Caballería del Cos Nou gastos ocurridos con motivo de haberse presentado el Muermo entre aquel ganado. El importe de este gasto que es de 683'25 pesetas deberá ser satisfecho con cargo al primer presupuesto municipal que se forme á impuestos.

Pagar varias de las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión ordinaria anterior por pesetas 272'76.

No aprobar otras de las cuentas que figuran en la relación de las anteriores por referirse á trabajos que se han efectuado sin el previo acuerdo del Ayuntamiento é importan pesetas 10.

Quedar enterado de la imitación del señor Cura Párroco de San Clemente á las funciones que celebrará aquella parroquia el día 29 del actual con motivo de la fiesta del Santísimo Corpus Crhisti.

Quedar enterado de la imitación del señor Cura Párroco de Santa María invitando al Ayuntamiento á la procesión del Santísimo Corpus Crhisti que saldrá de dicha iglesia á las 6 de la tarde del día 26 del actual.

Prohibir durante el verano la limpieza de intestinos en la plaza de la Pescadería.

Llamar en lo sucesivo calle de Pi y Margall á la calle del Castillo.

Telegrafiar el anterior acuerdo á don Francisco Pi y Arsuaga hijo de don Francisco.

A INFORME

De la Comisión de Policía Urbana, á saber:

Instancia de doña Angela Manent Pujol pidiendo permiso para abrir una puerta, recorrer la existente y colocar un zócalo de piedra artificial en el frontis de la casa n.º 72 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia de don Martín Mata Sans pidiendo permiso para colocar una canal, que cruzando la carretera, condu-

ca las aguas llovedizas del almacén á la cisterna de la casa San Martín que posee en el segundo kilómetro sexto hectómetro de la carretera de Mahón á Ciudadela.

Instancia de don Juan Bals Cardona pidiendo permiso para modificar la puerta de la casa núm. 16 de la calle de San Manuel.

De las Comisiones de Gobernación y Hacienda:

Instancia del sereno Antonio Moreno Merino solicitando se le jubile por verse imposibilitado para seguir desempeñando el cargo á causa de la bronquitis crónica que viene padeciendo.

Moción del señor Alcalde de adquirir nuevos trajes de verano para los dependientes municipales que lo tengan deteriorado.

De la Comisión de Hacienda, cuentas por pesetas 206'75.

Moción del Sr. Beltrán de hacer una tirada de 4 000 ejemplares de cada uno de los dictámenes de las Comisiones de Policía Urbana y Caminos aprobados por el Ayuntamiento al resolver las mociones de los Sres. Gomila y Pons Gomila, para repartirlos entre estos vecinos á fin de darles á conocer los motivos que obligan á la Corporación municipal á no emprender obra alguna de arreglo en los empedrados y afirmados de las calles y caminos.

De la Comisión de Obras Públicas, moción del Sr. Jimenez para proceder al arreglo del empedrado de la calle del Castillo en vista de la oferta hecha por varios cocheros de contribuir á dicha obra.

De la Comisión de Beneficencia á saber:

1.º Moción del Sr. Alcalde de introducir pequeñas reformas en la caldera de agua para la sala de baños del Hospital, al objeto de conseguir importante economía en el consumo de combustible.

2.º Moción del Sr. Alcalde de establecer un departamento para duchas, de uso público, en el Hospital Civil.

3.º Moción del Sr. Pons Sitges de poner la sala de baños del Hospital Civil en condiciones de higiene y comodidad.

De la Comisión de Fomento, observación del Sr. Alcalde de adquirir un tambor para la banda municipal.

Y se levantó la sesión.

La Marítima

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

El día 1.º de Junio próximo, á las once de la mañana, se reunirá la Junta de Gobierno, en sesión pública extraordinaria, en la dirección, calle de la Infanta n.º 24, á los efectos de que trata el anuncio que queda de manifiesto al público en el escritorio de la citada Dirección.

Mahón 20 Mayo 1910.—Por «La Marítima, Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero P. A., V. Muntanari.

D. PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde de esta ciudad.

Hago saber: Que con arreglo al artí-

culo 69 del Reglamento para la ejecución de la vigente Ley de Reclutamiento, los mozos que hayan de ser comprendidos en el próximo alistamiento y necesiten comprobar, para las exenciones que se propongan alegar, la ausencia en ignorado paradero por mas de 10 años de sus padres ó hermanos, deberán durante todo el mes de Junio presentarse en este Ayuntamiento para incoar el expediente de ausencia que el mismo art. determina, advirtiéndoles que de no efectuarlo en este plazo les pararán los perjuicios correspondientes.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas interesadas.

Mahón 30 de Mayo de 1910.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Vidal.

GANGA

Se venden una partida de muebles de lance baratísimos; hay sofás, sillas, camas de varias clases, balancines, colgadores para sofá, romanas, cadenas de hierro, cuerdas de varias clases, correas usadas y otros muchos artículos.

También compro toda clase de sillas, cómodas (cantaranos) y toda clase de objetos antiguos por estropeados que estén, también hago cambios.

Anden de Levante 16 almacén (cerca del estanco)

1-4.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquiera clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, admnistraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estanqueros se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataría de Tabacos e. cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 19, Madrid.

Gran Panadería LA CERES

ANTONIO FERRER MERCADAL

En esta acreditada panadería se elabora todos los días pan FRANCÉS, MADRILEÑO, ESPAÑOL y MAHONÉS de 1.ª y 2.ª clase las tan acreditadas

GALLETAS CON ACEITE

Se sirve á domicilio. Horno y panadería, Cardona y Orfila 16 y 18.—MAHON

Tubos metálicos Flexibles MANICH

«mares registrada»

de acero, bronce, latón para la conducción de agua vapor, gas; aceites, materias grasas, petróleos, hencinas, alcoholes, mangas de riego, servicio de incendios, etc., etc. Tubos para la protección de otros tubos, conducción de semillas en as semillas en las sembradoras mecánicas, tubos acústicos para la transmisión de órdenes con aplicación ed las oficinas, buques, etc.

Estos tubos sustituyen con gran ventaja á los de goma en todas sus aplicaciones.

Federico Lopez y Coll. Despacho y Almacén.—Escudillers 78.—BARCELONA

Representante en Menorca.—L. PONS OLIVES.—Comercio 4.—MAHON

STOMALIX
es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO
que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO
acacias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remita por correo folletos á quien lo pide